
Konspekt lekcji historii z TIK (poziom podstawowy 1 klasa technikum) 

 

Temat: Początki państwa polskiego 

Cel ogólny: Uczeń zapoznaje się z historią powstania państwa Mieszka I. 

Cele szczegółowe lekcji: 

(po zakończeniu lekcji jej uczestnik powinien umieć): 

• prawidłowo stosuje pojęcia: kultura łużycka, Biskupin, ród, plemię, Piastowie, drużyna, 

gród 

• lokalizuje w czasie i przestrzeni państwo Polan 

• wymienia osiągnięcia Mieszka I 

• lokalizuje w czasie chrzest Polski 

• wymienia przyczyny i znaczenie chrystianizacji Polski 

Metoda pracy:  

• wykład 

• praca z podręcznikiem 

• e-bookiem 

• interaktywna tablica i strona www 

Forma pracy: zbiorowa, własna  

Środki dydaktyczne: 

• Tablica interaktywna  

• Listwa dźwiękowa 

• Wizualizer 

• Wskaźnik teleskopowy i laserowy 

• Szafa z tabletami 

• Aplikacja eMarkerLite 

• Prezentacja multimedialna 

• Początki państwa polskiego. Dokument - CDA, https://www.cda.pl/video/13075562a 

• e-book wydawnictwa „Nowa Era” 

• Plansze interaktywne „WSIP” 

• Multibook „Nowa Era” (dodatkowe materiały dydaktyczne) 

• Poczet Królów Polskich – książka 

• Flipchart 

• Quiz – Kahoot 

 

Przebieg lekcji:  

1. Przygotowanie stanowisk pracy – rozdanie tabletów 

2. Powitanie uczestników przez prowadzącego 

3. Podanie tematu – wprowadzenie i omówienie celów  

https://www.cda.pl/video/13075562a
https://www.cda.pl/video/13075562a


Początki państwa polskiego 
 

1. Sprawdzenie obecności – Librus (czas na zapisanie tematu i sprawdzenie notatki) 

Przypomnienie informacji z ostatniej lekcji o początkach Słowian na ziemiach polskich  

– Ilustracja Biskupina 

 1. PAŃSTWO POLAN z ośrodkiem w Gnieźnie  

a. władzę sprawowała DYNASTIA PIASTÓW 

– PIAST 

– Siemowit 

– Leszek 

– Siemomysł 

b. pierwszym historycznym władcą był MIESZKO I 

2. Kształtowanie się państwa polskiego za panowania MIESZKA I  (962-992 r.) 

a. oparciem dla księcia drużyna wojów 

b. rozwój sieci GRODÓW i powstawanie przy nich PODGRODZI 

c. państwo Mieszka I było MONARCHIĄ PATRYMONIALNĄ – władca traktował państwo 

jako swoją własność 

 

 

2. Drzewo genealogiczne pierwszych Piastów - Multibook „Nowa Era” 

3. Praca z osią czasu – tablica multimedialna - Plansze interaktywne „WSIP” 

4. Rekonstrukcja Palatium na ostrowie Lednickim 

5. Konny wojownik – drużyna Mieszka 

3. Chrzest Mieszka I 

 a. zawarcie sojuszu z Czechami i  małżeństwo Mieszka I z DOBRAWĄ 

b. przyjęcie chrztu w 966 r. 

c. skutki przyjęcia chrztu 

– chrzest został przyjęty za pośrednictwem Czech – Mieszko uniknął nadmiernych 

wpływów Niemiec 

– Polska stała się członkiem wspólnoty państw chrześcijańskich 

– Mieszko zrównał się z innymi władcami chrześcijańskimi 

– Polska znalazła się w zachodnim kręgu cywilizacyjnym – przyjęcie alfabetu łacińskiego 

d. utworzenie biskupstwa misyjnego w Poznaniu – biskup Jordan 

6. Chrzest Mieszka – Film dokumentalny - Początki państwa polskiego – film cda 

7. Praca z obrazem Jana Matejki – Chrzest Polski (Multibook Nowa Era) 

uczniowie dokonują krytyki historycznej obrazu mistrza Matejki. Nauczyciel zwraca 

uwagę na rolę dydaktyczną przekazu historycznego Mistrza.  

8. Poczet królów i książąt polskich – praca z ilustracjami (Wizualizer) – symbolika 

insygniów. 

9. Kontynuacja filmu – Początki państwa polskiego – film cda. 

https://www.e-historia.com.pl/katalog-nazw/polanie.html
https://www.e-historia.com.pl/katalog-nazw/dynastia-piastow-piastowie.html
https://www.e-historia.com.pl/galeria-postaci-historycznych/piast.html
https://www.e-historia.com.pl/galeria-postaci-historycznych/mieszko-i.html
https://www.e-historia.com.pl/galeria-postaci-historycznych/mieszko-i.html
https://www.e-historia.com.pl/podreczny-slowniczek-pojec-historycznych/grod.html
https://www.e-historia.com.pl/podreczny-slowniczek-pojec-historycznych/podgrodzie.html
https://www.e-historia.com.pl/podreczny-slowniczek-pojec-historycznych/monarchia-patrymonialna.html
https://www.e-historia.com.pl/galeria-postaci-historycznych/dobrawa-dabrowka.html


4. Kształtowanie się terytorium państwa polskiego za panowania Mieszka I 

a. podbój południowej Wielkopolski, Kujaw i Mazowsza 

b. wojny z  WIELETAMI o wpływy na Pomorzu Zachodnim (Wichman) 

c. zwycięska bitwa pod Cedynią z wojskami MARGRABIEGO Hodona – 972 r. 

d. opanowanie ziemi lubuskiej – uzyskanie granicy z Niemcami 

e.  małżeństwo z Odą – córka rządcy marchii północnej (po śmierci Dobrawy) 

f. zerwanie sojuszu z Czechami i odebranie im Śląska 

g. przyłączenie ziemi krakowskiej 

10. Kontynuacja filmu – Początki państwa polskiego – film cda 

11. Karta historyczna – dokument papieski – Flipchart 

12. Prezentacja – Dagome Iudex - Plansze interaktywne „WSIP” 

5. DAGOME IUDEX 

a. pierwszy dokument określający granice państwa polskiego 

b. powierzenie państwa opiece papieskiej 

13. Sprawdzenie wiedzy uczestników lekcji – Quiz – aplikacja Kahoot 

Zagadnienia: 

• Początki ekspansji terytorialnej Polan 
• Polityka wewnętrzna i zagraniczna Mieszka I 
• Przyczyny, okoliczności i znaczenie chrystianizacji Polski w obrządku zachodnim 

W czasie lekcji wykorzystano materiały dydaktyczne ze strony: 

 https://www.e-historia.com.pl/ 

https://www.e-historia.com.pl/katalog-nazw/wieleci.html
https://www.e-historia.com.pl/podreczny-slowniczek-pojec-historycznych/margrabia.html
https://www.e-historia.com.pl/katalog-nazw/dagome-iudex.html

